

ΤΜΗΜΑ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΑΣ

ΓΕΜΑΤΙΚΟΣ ΑΤΛΑΝΤΑΣ
ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΣΕΡΡΩΝ

ΝΑΝΟΣ ΜΙΑΤΙΑΔΗΣ
ΕΠΙΒΑΛΕΤΩΝ: ΠΑΜΝΑΛΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ

ΜΑΡΤΙΟΣ 2005

ΤΜΗΜΑ
ΓΕΩΓΡΑΦΙΑΣ
282
ΠΙΚΗΣ

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ:

- 1^ο ΜΕΡΟΣ : ΓΕΝΙΚΑ

Α) ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

Β) ΘΕΜΑΤΙΚΟΣ ΑΤΛΑΝΤΑΣ

- ΕΙΣΑΓΩΓΗ
- ΟΡΕΣΜΟΣ

Γ) ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ - "1. ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ"

Δ) ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ

- ΠΡΟΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ
- ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ - ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ
- ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ
- ΜΕΣΑ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ

Ε) ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

- 2^ο ΜΕΡΟΣ: ΠΙΝΑΚΕΣ - ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ - ΧΑΡΤΕΣ

A.1 : ΠΑΝΘΕΣΜΙΑΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ

A.1 : ΟΝΟΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΔΗΜΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ

A.1.1 : ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ ΠΑΝΘΕΣΜΟΣ Ο.Τ.Α ΚΑΙ ΚΑ ΔΔ

A.1.2 : ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ - ΜΟΝΙΜΟΣ ΠΑΝΘΕΣΜΟΣ Ο.Τ.Α ΚΑΙ ΚΑ ΔΔ

A.1.3 : ΚΥΡΙΑΡΧΙΑ ΦΥΛΟΥ Ο.Τ.Α ΚΑΙ ΚΑ ΔΔ

A.1.4 : ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΑΝΘΕΣΜΟΥ ΔΗΜΟΥ ΣΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ Ο.Τ.Α ΚΑΙ ΚΑ ΔΔ

A.1.5 : ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ ΠΑΝΘΕΣΜΟΥ Ο.Τ.Α ΚΑΙ ΚΑ ΔΔ

A.1.6 : ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΠΑΝΘΕΣΜΟΥ 1991-2001 Ο.Τ.Α ΚΑΙ ΚΑ ΔΔ

A.2 : ΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑ

A.2.1 : ΑΣΤΙΚΟΣ - ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΠΑΝΘΕΣΜΟΣ Ο.Τ.Α ΚΑΙ ΚΑ ΔΔ

A.2.2 : ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΟΣ ΑΣΤΙΚΟΣ ΠΑΝΘΕΣΜΟΣ Ο.Τ.Α ΚΑΙ ΚΑ ΔΔ

A.2.3 : ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΠΑΝΘΕΣΜΟΣ Ο.Τ.Α ΚΑΙ ΚΑ ΔΔ

A.3 : ΗΛΙΚΙΕΣ

A.3.1 : ΟΜΑΔΕΣ ΗΛΙΚΙΩΝ ΑΜΦΟΤΕΡΩΝ ΦΥΛΩΝ

A.3.2 : ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΕΣ ΗΛΙΚΙΕΣ ΑΜΦΟΤΕΡΩΝ ΦΥΛΩΝ

A.4 : ΔΕΙΚΤΗΣ ΓΗΡΑΝΣΗΣ

A.4.1 : ΔΕΙΚΤΗΣ ΓΗΡΑΝΣΗΣ ΑΝΔΡΩΝ Ο.Τ.Α ΚΑΙ ΚΑ ΔΔ

A.4.2 : ΔΕΙΚΤΗΣ ΓΗΡΑΝΣΗΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ Ο.Τ.Α ΚΑΙ ΚΑ ΔΔ

A.4.3 : ΔΕΙΚΤΗΣ ΓΗΡΑΝΣΗΣ ΑΜΦΟΤΕΡΩΝ ΦΥΛΩΝ Ο.Τ.Α ΚΑΙ ΚΑ ΔΔ

A.5 : ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ

A.5.1 : ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ ΑΝΔΡΩΝ Ο.Τ.Α ΚΑΙ ΚΑ ΔΔ

A.5.2 : ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ Ο.Τ.Α ΚΑΙ ΚΑ ΔΔ

A.5.3 : ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ ΑΜΦΟΤΕΡΩΝ ΦΥΛΩΝ Ο.Τ.Α ΚΑΙ ΚΑ ΔΔ

B.1 : ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ

B.1.1 : ΣΥΝΟΛΟ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ

B.1.2 : ΚΕΝΕΣ ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ ΓΙΑ ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ Η ΓΙΑ ΠΡΩΛΗΞΗ (%)

ΚΕΝΕΣ ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ ΕΞΟΧΙΚΕΣ Η ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΥΣΕΣ (%)

B.1.3 : ΚΥΡΙΕΣ ΚΑΤΟΙΚΟΥΜΕΝΕΣ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΟΥ ΤΩΝ ΚΑΝΟΝΙΚΩΝ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ (%)

Η ΠΥΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ:

- **Θέμα:** "Θεματικός Ατλάντας του Νομού Σερρών"
- **Συντάκτης:** Νίκος Μιλτιάδης
- **Γενικά:**

Η εκπόνηση της Πτυχιακής Εργασίας έγινε στα πλαίσια της 4ετούς φοίτησης στο τμήμα Γεωπληροφορικής και Τοπογραφίας του Τ.Ε.Ι Σερρών και πιο συγκεκριμένα στο 8^ο και τελευταίο εξάμηνο. Ανατέθηκε από τον κ. Δημήτρη Ριμάνηλη, Εργαστηριακός συνεργάτης του Τμήματος, Αντικείμενο της Πτυχιακής Εργασίας είναι η απεικόνιση και ο σχολιασμός και η ανάλυση ενός θεματικού ατλάντα του Νομού Σερρών σύμφωνα με τα στοιχεία της απογραφής του 2001.

Β) ΘΕΜΑΤΙΚΟΣ ΑΤΛΑΝΤΑΣ

- **Εισαγωγή**

Είναι πλέον κοινός τόπος σε οποιαδήποτε ανεπτυγμένη χώρα ότι για το σχεδιασμό και προγραμματισμό έργων στο χώρο είναι απαραίτητη η χρήση σωστά κατασκευασμένων και ενημερωμένων χαρτών. Η φυσική αυτή θέση είναι κοινός τόπος και αυτονόητη κατάσταση στις ανεπτυγμένες και μη εξαρτημένες χώρες οι οποίες έδωσαν τα προβλήματα της χαρτογραφικής ταξινόμησης των επικρατειών τους πριν από μερικές εκατονταετηρίδες και προχωρούν σήμερα στον εκσυγχρονισμό και στην εφαρμογή της νέας τεχνολογίας στη υπέρχρωση και λειτουργία οδμή.

Η σωστή χαρτογραφική υποδομή σε μια χώρα, οδηγεί εύκολα στην ανάπτυξη των διαδικασιών εκείνων που χρειάζονται για την παραγωγή Γεωγραφικών Ατλάντων σε οποιαδήποτε κλίμακα οι οποίοι, με την πολλαπλότητα θεμάτων που παρέχουν, αποτελούν απαραίτητα βοηθήματα με πεδίο εφαρμογής από όλες τις φάσεις του σχεδιασμού και προγραμματισμού μέχρι την εκπαίδευση και τον πολιτισμό. Ανάλογα με την έκταση του γεωγραφικού χώρου τον οποίο καλύπτει η βοήθεια και τον πολιτισμό, περικλείοντας, τους εθνικούς, τους περιφερειακούς, τους δημοτικούς Ατλάντες μέχρι και τους Ατλάντες γειτονιάς!!!

Εφόσον οι γεωγραφικοί Ατλάντες βασίζονται στην, σε όλες τις κλίμακες, Χαρτογραφία μιας χώρας είναι φυσικό να διέπονται από τις βασικές αρχές και τα πλαίσια που ορίζουν τη Χαρτογραφία ως ανεξάρτητου επιστημονικού κλάδου(Λιβερατος 1988β). Παρόλλαλα, απαιτούν για τη παραγωγή τους μια ξεχωριστή επεξεργασία διαδικασίας η οποία οφείλεται στην βασική ιδιομορφία των Ατλάντων να αποτελούν μια συστηματική συλλογή χαρτών που παρουσιάζουν μια πολλαπλότητα θεμάτων από τον Φυσικό Κόσμο και τον Ανθρωπογενή κόσμο.

- **Ορισμός**

Ως γεωγραφικός Ατλάντας νοείται το αποτέλεσμα μιας θεμελιώδους πολυσυνθετής χαρτογραφικής εργασίας με την οποία επιτυγχάνεται ο συστηματικός χαρακτηρισμός γεωγραφικών ενοτήτων όπως π.χ η Χώρα, μια Περιφέρεια της Χώρας, ένας Νομός, ένας Δήμος ή μια Κοινότητα, ως ολοκληρωμένων συνόλων, παρουσιάζοντας την αλληλεπίδραση εξωτερικών και εσωτερικών παραγόντων της ανάπτυξης τους, ως προς όλα τα πολύπλοκα -σύνθετα συστήματα που διέπουν τις γεωγραφικές ενότητες και ως προς τις ιστορικές συνθήκες που προκατέβρισαν την ύπαρξη και εξέλιξη τους.

Δ. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ: "Γ. ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ"

Μέσα στην χρονιά του 1997 συνετελέσθη στην Ελλάδα μία αλλαγή που από την μία ημέρα στην άλλη άλλαξε τον καταστατικό και διοικητικό χάρτη της χώρας. Ήταν το πιστέγνωστο σήμερα πλέον σχέδιο "ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ". Ένα σχέδιο φιλόδοξο όσο και εκσυγχρονιστικό για την πατρίδα μας, ένα σχέδιο που προβλήθηκε σαν ο "Μεσοίσις" της Τοπικής Αυτοδιοίκησης τόσο στην Πρωτοβάθμια όσο και στην Δευτεροβάθμια και Τριτοβάθμια μορφή της. Το σχέδιο νόμου του Προγράμματος Ι. Καποδίστριας κατατέθηκε την Παρασκευή 10 Οκτωβρίου 1997 στην Ελληνική Βουλή και υπερψηφίστηκε.

Το όνομα του προγράμματος προέρχεται από τον πρώτο κυβερνήτη της Ελλάδος και δόθηκε στο πιο φιλόδοξο και μεταρρυθμιστικό πρόγραμμα των τελευταίων δεκαετιών για την ελληνική Δημοσία Διοίκηση.

Χαρακτηριστικά για την σημασία του έργου είναι και τα λόγια του τότε Υπουργού Δημόσιας Διοίκησης και Εσωτερικών κ. Α. Παπαδόπουλου: "Η κυβέρνηση υλοποιεί και ικανοποιεί σήμερα το αίτημα της ίδιας της Αυτοδιοίκησης, που με αλληλεγγύη ψηφιστάει της ζητούσε την ανακαταρροή του πρώτου βαθμού, ώστε να μην έχουμε Τοπικές Αυτοδιοικήσεις δύο ταχυτήτων. Εκείνο που δεν θα μπορούσε να ανεχθεί καμία κοινωνία που σέβεται τον εαυτό της, είναι το να μείνουμε απαθείς και ουδέτεροι θεατές της μεταρροπής της χώρας, σε μία χώρα ερήνη ταμειοποικιλοών. Ο "Καποδίστριας" θα απαιτήσει πέντε χρόνια σκληρής δουλειάς ώστε ο στόχος του - η προσφορά άλλου τύπου υπηρεσιών σε όλους τους πολίτες, τα ξαναζωντανά της υπαίθρου και η δημιουργία ισχυρών τοπικών διοικητικών μηχανισμών με επιστημονική στελέχωση και άριστη λειτουργία - να γίνει πραγματικότητα".